

【社会现象与社会问题研究】

新乡贤的特征及其在乡村振兴中的作用*

徐学庆

摘要:实施乡村振兴战略是解决“三农问题”的总抓手。随着脱贫攻坚任务的圆满完成,全面推进乡村振兴成为“三农工作”的中心任务。人才是推动乡村振兴的关键性因素。在乡村空心化及精英严重流失的情况下,要推动乡村人才振兴,亟须把人力资本开发放在首要位置,不断强化乡村振兴的人才支撑。作为新时代的一种关系型社会资本,新乡贤是现代乡村社会资本的“人化”凝聚,也是汇集乡村振兴强大合力的重要媒介。发挥新乡贤在乡村振兴中的独特作用和优势,释放人力资本活力,既是破解乡村振兴人才紧缺问题的需要,也是实现城乡一体化发展的时代要求。

关键词:新乡贤;乡村振兴;特征;作用

中图分类号:D422.6

文献标识码:A

文章编号:1003-0751(2021)06-0067-05

实施乡村振兴战略,是党的十九大作出的重大决策部署,是新时代解决农业、农村、农民问题的总抓手。在我国脱贫攻坚战取得全面胜利的基础上,“三农”工作的重心历史性地转向全面推进乡村振兴。作为生产要素,人才是实现农业农村现代化的关键。然而,乡村社会人才流失严重,入不抵出。人才缺失已成为制约乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织振兴的瓶颈。破解农村人才紧缺问题,凝聚乡村振兴的强大力量,需要培育乡贤文化,发挥新乡贤在新时代乡村建设中的独特优势和不可替代的重要作用,充分释放人力资本活力,聚集人气以振兴乡村。

一、新乡贤的时代意蕴

较之传统的乡贤概念,新乡贤的内涵具有鲜明的时代性和现代意义。从乡贤到新乡贤的内涵嬗变,反映了我国从封建农业社会向社会主义现代化国家发展的历史轨迹和时代变迁。2014年至2018年,党和国家多次在不同场合和文件中提及和论述

乡贤文化和新乡贤,为新乡贤的作用发挥提供了政策依据。例如,中共中央、国务院自2015年至2018年连续四年在中央一号文件中对新乡贤的角色定位和作用领域做出明确规定,为新乡贤融入乡村建设和乡村振兴提供政策支撑。

1. 传统乡贤概念的主要内涵

乡贤是我国传统文化中特有的概念,其原意是指品德、才学为乡人推崇和敬重的人,是我国传统社会表彰去世的为乡村社会做出重大贡献且有崇高威望的社会贤达或政府官员的荣誉称号。因此,最初被称为乡贤的人主要是指通过一定的程序(例如公议)入祀乡贤祠并受到乡人祭拜的人物。^①随着社会发展和时代变迁,乡贤的指称范围逐渐扩大,乡贤一词使用日盛。明清之际,通过科举考试获得功名而不为官的儒生和告老还乡的官员成为乡贤群体的主要构成。他们以自身渊博的学识、公道正直的品德和取得的功名赢得乡民的普遍信服,协助地方政府教化乡民并参与处理乡村公共事务(如挖渠筑坝、架桥修路、抢险救灾)。整体而言,在“皇权不下县”

收稿日期:2021-01-09

* 基金项目:国家社会科学基金一般项目“乡村振兴背景下新乡贤文化培育研究”(20BKJ082);河南省哲学社会科学规划项目“新乡贤文化培育和发展研究”(2019BKJ029)。

作者简介:徐学庆,男,中共河南省委党校图书馆馆长、编审(郑州 451000)。

的传统封建社会,具有德行、才学和崇高个人威望的乡贤是主导乡村自治的主要力量。乡贤不仅是一种身份,更是一种“修身齐家治国平天下”的入世精神,内嵌于“家国一体”的社会文化结构。^②

2. 新乡贤的内涵特征

新乡贤是相对于上文所述的传统乡贤而言的。关于新乡贤的概念界定,学术界尚无定论。一般而言,有德行、有才华,成长于乡村,奉献于乡里,在乡民邻里间威望高、口碑好的人,可谓之新乡贤;在实践层面,新乡贤的标准更为宽泛,只要有才能、有善念、有行动,愿意为农村建设出力的人,都可称作新乡贤。^③新乡贤虽然根植于以“见贤思齐、崇德向善”为根本价值追求的传统乡贤文化沃土,但较之传统乡贤有其自身独特的时代内涵。笔者认为,从最广义上讲,所谓新乡贤,是指在社会主义现代化建设新时期,与特定的乡村有一定关联、积极践行和弘扬社会主义核心价值观、支持农业农村现代化建设的贤达之士。具体而言,成为新乡贤需要具备五个要素性条件。一是本土性的身份要素。一般情况下,新乡贤要么是本乡本土之人,要么与特定乡村有特定的关联,即在身份上具有一定的本土性。二是品德要素。新乡贤应是社会主义核心价值观的积极弘扬者和践行者,能够以自身的嘉言懿行垂范乡里,涵育文明乡风,助力社会主义核心价值观扎根乡村。三是能力要素。新乡贤大多事业有成,或有资本,或善管理,或懂市场,或有一技之能,或有丰富的知识。四是声望要素,即影响力。新乡贤受到民众的认可、信服和敬重,口碑好、威望高、知名度高,同时得到地方政府的认可和支持。五是贡献要素。新乡贤往往为特定乡村的公益事业、文化进步或建设发展作出过突出贡献。在实践层面,对地方经济社会文化等的贡献大小,是衡量个人能力和品德的重要标尺,也是个人获得社会声誉的主要支撑。

二、新乡贤的“四新”特点

新乡贤的产生固然离不开传统乡贤文化的滋养,但从本质上而言,中国特色社会主义社会是新乡贤产生发展的根本基础。因此,与传统乡贤相比,新乡贤具有与以往任何历史时期的乡贤都不同的新特点。

第一,新的时代背景。无论何时,乡贤的产生都离不开具体的时代,无论是传统乡贤还是新乡贤都

是一定历史条件下的产物,无不与特定的社会环境相联系,无不打上了时代的烙印。传统乡贤产生和发展于自给自足的小农经济社会,封建土地所有制是传统乡贤赖以生存的经济基础,封建社会的家族本位和伦理本位是传统乡贤的根本文化认同,以父系血缘和亲缘关系为基本纽带、以家族或宗族为基本认同单元的乡村自治组织是传统乡贤的社会根基。因此,在封建社会,传统乡贤往往是封建地主阶级在乡村的代言人,他们虽对乡村社会发展发挥重要作用,但不可避免地有其历史局限性。孕育新乡贤的根本制度基础是中国特色社会主义经济、政治和文化制度。新乡贤身上不仅凝聚着中华传统文化的美德,还展现着社会主义核心价值观的时代面貌,更体现着建设社会主义现代化国家的时代追求,具有显著的时代进步性。

第二,新的人员构成。传统乡贤是在宗族制、贵族制、察举制、科举制等封建制度背景下产生的,大多是由科举及第未仕或落第士子、当地较有文化的中小地主、退休回乡或长期赋闲居乡养病的中小官吏、宗族元老等一批在乡村社会有影响的人物构成。^④显然,传统乡贤的构成主体主要局限于封建地主阶级,来源渠道比较单一,数量不多。在“皇权不下县,县下皆自治”的传统乡村治理模式背景下,传统乡贤居于乡村,似官非官、似民非民,享有地方政府默许的一些特权,拥有一定的政治、经济和文化资源,对乡村社会具有隐形而重要的影响力,是乡村宗族社会重要的自治领导力量。产生于中国特色社会主义制度背景下的新乡贤在人员构成方面完全不同于传统乡贤,其来源范围更加广泛,表现出鲜明的社会主义制度特色和时代特点。一是身份广泛性。与传统乡贤强调家族背景、地位等级不同,新乡贤来源于最广泛的人民群众,是一个开放的群体,大众化、群众性特征非常明显。只要有德行、有才学、有贡献、口碑好、威望高,就能成为新乡贤。二是职业多元化。与传统乡贤的身份多局限于拥有科举功名的士人不同,新乡贤已扩展到各行各业,只要是德才兼备、对家乡建设作出贡献的人,都可以成为新乡贤。三是理念现代化。人的思想观念总是随着时代的发展而发展的。新乡贤一方面同传统乡贤一样接受中华优秀传统文化的熏陶,另一方面深受现代文明尤其是社会主义先进文化的洗礼,是中国特色社会主义伟大事业的积极拥护者和社会主义核心价值观的

坚定践行者。

第三,新的地域属性。乡贤,顾名思义,就是乡里的贤人,具有明显的地域色彩,“乡”是“贤”的“籍贯”,表明其在乡村的经济基础、社会根基和文化认同。无论传统乡贤还是新乡贤,他们发挥作用的场域都是具有一定范围界限的乡村,是某一特定乡村的社会贤达,其影响力有着一定的地域范围界限。对于传统乡贤而言,尤为强调“乡”的籍贯性和居住地属性,只要该区域内的乡贤离开他土生土长的地方,就难以产生影响地方民众的权威。^⑤随着城镇化的快速发展,“乡土中国”逐渐转变为“城镇中国”,连接“乡—土—人”的纽带逐渐松散,“出现人离开土、乡离开土或人离开乡的现象”^⑥,乡贤居住空间离土化特点非常显著。有鉴于此,学者们将新乡贤划分为两类。一是“在土乡贤”,即“在场”的乡贤,指具有一定文化基础、人品较好、威望较高、扎根乡土发展事业的乡贤。^⑦二是“离土乡贤”,即“不在场”的乡贤,指那些虽然不定居农村但生于农村、依然热爱农村的各行各业精英。^⑧还有学者干脆回避新乡贤的地域性,认为不论“在土”“离土”,一切愿意为乡村振兴贡献自己力量、积极投身乡村治理和乡村建设的人都是新乡贤。^⑨相较于传统乡贤,新乡贤虽有地域性特征,但已不拘泥于出身的地域。新乡贤之“乡”超出了籍贯的局限,具有更为广泛的空间范围,可以指生于此地、长于此地或从外地到此地工作生活的人,也包括那些虽外出发展但仍与家乡保持着密切联系并为家乡贡献力量的人。在新时代的语境下,只要是与特定的乡村具有一定联系并被当地认可的贤达之士都可称为新乡贤。

第四,新的权威来源。一般而言,传统乡贤是地方共同利益的重要代表,主要通过自身及家族势力发挥着维系乡村社会秩序平衡的作用并成为传统乡村社会的大家长和实际领导者。^⑩与传统乡贤基于封建社会的家族本位和伦理本位并依赖其所具有的功名及其为族人提供庇护的能力而具有权威不同,新乡贤主要在农村基层党组织的领导下依靠自身道德、文化、技能、资源等综合能力而获得村民的信任与地方政府的认可。^⑪新乡贤是人民群众的重要组成部分,是参与乡村治理的重要主体,主要在基层党组织领导下,通过乡贤理事会、乡贤工作室等载体发挥建设乡村的积极作用。

三、新乡贤助力乡村振兴的实践逻辑

1. 积极发挥新乡贤助力乡村产业振兴的作用

产业兴旺是乡村振兴的基本支撑,可以为农业农村人口提供稳定的、可持续的就业岗位和就业机会。只有实现产业振兴,才能夯实乡村振兴的物质基础。因此,振兴乡村产业是实现乡村振兴的首要任务。目前,我国乡村产业发展面临不少问题,生产要素资源城乡配置失衡、资源投入不足、产业结构单一、产业化水平低下、生产效益不高是阻碍乡村产业振兴的重要难题。新乡贤群体中有不少是经商兴业的成功者,引导他们回乡投资创业、嵌入乡村振兴事业,能够为解决上述难题提供有力支持。首先,新乡贤能为乡村产业发展提供新理念。经过社会主义市场经济洗礼的“财富精英”具有开阔的眼界和格局,拥有丰富的产业经营经验,不仅能成为乡村产业融合升级的“领头雁”,还能给乡村产业发展提供新思路、新途径、新活力,发挥“智囊团”作用。其次,新乡贤能为乡村产业发展提供新技术。新乡贤中不乏知识分子和技术人才,他们能为乡村提供新知识和新技术,解决乡村产业发展中的技术难题,提升村民的知识技术水平,提高生产效率,增加农民收入。再次,新乡贤能为乡村产业振兴提供资金支持。新乡贤中不乏拥有雄厚资金和社会资源的企业家,他们有经济实力、有经营眼光、有人脉资源,可以通过直接投资、招商引资和项目推介等发挥自身资源优势,为乡村产业发展提供广泛支持。最后,新乡贤能为乡村产业振兴提供信息支持。社会主义市场经济条件下,信息就是资源。充分发挥新乡贤联系乡村与城市、乡村文明与城市文明、乡村资源与城市资源的信息媒介作用,能够为乡村经济发展开拓新路。

2. 积极发挥新乡贤助力乡村人才振兴的作用

人才是第一生产力,人才振兴是乡村振兴的关键。乡村发展归根结底要靠人才实力。人才是乡村振兴的前提,没有人才,一切振兴都无从谈起。在城市虹吸效应作用下,乡村人才单向度流向城市,村庄日益“空心化”,人才短缺是乡村发展面临的关键性问题。新乡贤“返场”乡村可以在一定程度上弥补人才短板。首先,新乡贤是乡村的重要人才资源。新乡贤是乡村民众和当地政府公认的社会精英。以乡贤文化为基础,探索建立发挥新乡贤作用的平台和机制,不仅可以盘活地区人才存量,更能有效弥补

乡村振兴中农村人才短板。其次,新乡贤能吸引更多人才返乡。作为乡村的精英,口碑好、威望高加之具有人熟、地熟、村情熟等天然优势的新乡贤,具有很大的号召力。树立好、宣传好新乡贤典范,就能产生“一花引来百花开”的效应。凭借新乡贤的号召力,以乡情为纽带便能吸引更多人才返乡助力乡村建设。最后,新乡贤能帮助乡村培育人才。培育新型职业农民、增强农村自身造血功能,是实现乡村振兴的长久之计。新乡贤的优势就在于有较强的专业素质和能力,可以通过各种形式参与新型职业农民的培育工作,或直接向农民传授知识和技能,或在生产实践中为农民答疑解惑。

3. 积极发挥新乡贤助推乡村文化振兴的作用

文化振兴是乡村振兴的灵魂。乡村文化振兴旨在塑造健康向上的文明乡风,既要传承优秀乡土文化,也要传播社会主义先进文化。面对社会转型期一些农村不良文化泛滥的现象,必须切实加强农村精神文明建设,加快推进乡村文化振兴,荡涤阻碍乡村文化振兴进程中的污泥浊水。在振兴乡村文化方面,作为乡村“道德精英”重要组成部分的新乡贤具有独特的优势,在弘扬传统美德、培育文明乡风、树立良好家风方面发挥着重要的榜样作用和引领功能。首先,新乡贤是优秀传统乡土文化的传承者和发展者。新乡贤既了解现代文明中的城市文化,又熟悉乡土社会的人文底蕴。他们身体力行地把现代文明融入乡村生活,能够在润物细无声中引导乡村社会的风尚,发挥传承文化、教化乡民、涵养乡风的功效。其次,新乡贤是促进社会主义核心价值观在乡村落地生根的重要践行者。当今一些农村地区拜金主义、个人主义盛行,与农村社会主义核心价值观教育不足不无关系。因此,必须在乡村大力培育和践行社会主义核心价值观。榜样是最好的引导,楷模是最好的宣传。生活在农民中间的新乡贤具有较高的科学文化素养和道德文明素养,发挥他们的示范带头作用,能够促进农民加深对社会主义核心价值观的理解和认同,引导农民树立并践行正确的价值观,进而营造文明乡风。再次,新乡贤对于推动乡村移风易俗工作具有积极作用。作为“道德精英”“文化精英”的新乡贤可以发挥自身文化优势,帮助乡村制定村规民约、移风易俗,并发挥模范带头作用,做文明乡风的倡导者和践行者。最后,新乡贤能在乡村生活方式变革和人际交往中发挥示范引领作

用。随着改革开放的深入推进和社会主义市场经济的快速发展,我国社会进入重要转型期,村民日常生活方式和人际交往方式也在不断发生着变化。面对剧烈的社会经济、文化变迁,一些村民无所适从,更有甚者信奉庸俗实用主义、极端个人主义等价值观,奉行庸俗的人际关系行为准则,严重污染农村社会风气。作为把不同类型文化融入乡村的有效载体,新乡贤既了解现代社会价值观念,又熟悉传统乡情,他们的言行对村民具有直接影响力。因此,在群众中弘扬作为“道德楷模”的新乡贤的优秀品质和崇高道德情操,能够发挥新乡贤在乡村生活方式变革和人际交往中的榜样示范和宣传引领作用。

4. 积极发挥新乡贤助推乡村生态振兴的作用

良好的生态环境是农村实现可持续发展不可或缺的优势和财富,是增进农民民生福祉的优先领域。当前,我国乡村生态文明建设和生态环境保护面临不少困难和挑战,存在许多不足。在实施乡村振兴战略中,坚持和贯彻绿色发展理念、推动形成绿色发展方式和生活方式,需要重视发挥新乡贤作为乡村宜居生态维护者的重要角色。首先,鼓励新乡贤带头践行绿色发展理念。新乡贤受城市文明熏陶,具有生态环境保护意识,他们以实际行动自觉践行绿色发展理念(例如捐资保护和修复生态环境、自觉减污减排),对于推动乡村生态文明建设具有重要意义。其次,新乡贤的身体力行有利于引导农民树立绿色发展理念。长期以来,我国农民思想观念落后,环保意识淡薄。新乡贤作为社会贤达,能够较好地接受新发展理念,并通过自身实际行动帮助农民提升生态文明素养。最后,新乡贤能协助基层干部将生态文明建设纳入村规民约。新乡贤威望高、号召力强,可以通过以身作则,动员群众以村规民约的形式将绿色发展理念植入日常生产生活,引导村民践行绿色低碳环保健康生活理念。

5. 积极发挥新乡贤参与乡村组织振兴的作用

组织振兴旨在为乡村振兴提供组织保障。农村基层组织的力量强弱决定着乡村发展潜力的大小。在我国,村党支部、村民委员会是农村基层组织的核心力量。新乡贤可以协助村“两委”解决治理能力不足的问题,为乡村组织振兴提供人才支撑。首先,新乡贤参与乡村治理有利于提升乡村基层组织能力。鼓励符合条件的新乡贤进入村“两委”班子,既有利于优化村“两委”人员构成,又能充分发挥新乡

贤的自身优势,提高基层组织的治理能力。其次,新乡贤参与乡村治理有利于提升农村多元治理主体协同治理水平。品德高尚、能力突出、学识卓越的新乡贤,是沟通基层党委政府、村“两委”、群众和社会力量的重要桥梁和纽带,在推动构建多元主体共同参与基层治理的体制机制中能够发挥不可替代的权重评价和社会监督作用。再次,新乡贤组织有利于提升村民自治能力。新乡贤是乡村自治的协作者,新乡贤组织参与乡村自治事务的实践经验有利于改变村民参与基层治理主体意识不强、治理能力不足的状态。最后,要正确把握新乡贤参与乡村治理的“度”。乡村组织振兴的目的在于治理好乡村。完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与的基层社会治理体系,关键在于把握好多元主体各自发挥作用的“度”。为此,一要处理好新乡贤及其组织与村“两委”的关系。在实践中,新乡贤组织与村“两委”之间容易产生张力。村党支部是农村一切组织和全部工作的领导核心,担负组织制定本村经济和社会发展规划、对本村重大事项和重要问题作出决策建议、审议村委会及其他村级组织提交的重要事项和村集体较大支出请示等职责。村民委员会是依据《中华人民共和国村民委员会组织法》由村民选举产生的群众性自治组织。村“两委”与新乡贤组织之间的关系是主辅关系。对于新乡贤组织而言,一定要定位好自己的角色,做到既不越位,又不缺位。在新乡贤组织和村“两委”的关系中,村“两委”是农村基层治理的主要力量,新乡贤组织是治理的辅助力量。因此,既要规避只重视村“两委”而忽略新乡贤意见的倾向,也要防止新乡贤

取代村“两委”的倾向。二要处理好新乡贤与村民的关系,避免村民在村庄权力结构中的边缘化和对新乡贤的过度依附。新乡贤应重视倾听村民呼声,当好村民决策的智囊。三要防止新乡贤异化为新村霸。新乡贤群体中不乏披着新乡贤外衣的伪乡贤,他们要么打着公益旗号混入新乡贤队伍,要么从真乡贤变质为伪乡贤。在监督体系不完善的情况下,这些伪乡贤很容易演变成为新村霸,牟取个人和家族私利,损害村民公共利益,破坏乡村治理秩序,阻碍乡村振兴进程。因此,必须严格新乡贤评选程序和标准,切实强化对新乡贤的教育和监督,使新乡贤不忘初心、牢记使命,在乡村振兴中作出应有贡献。

注释

- ①参见赵浩:《“乡贤”的伦理精神及其向当代“新乡贤”的转变轨迹》,《云南社会科学》2016年第5期。②参见黄爱教:《新乡贤助推乡村振兴的政策空间、阻碍因素及对策》,《理论月刊》2019年第1期。③参见吴晓杰:《新农村呼唤新乡贤——代表委员畅谈新乡贤文化》,《光明日报》2016年3月13日。④参见李红辉:《梁漱溟农民教育思想研究》,北京交通大学博士学位论文,2011年,第12—16页。⑤参见胡庆均:《论绅权》,天津人民出版社,1988年,第118—129页。⑥参见童小溪:《离土中国:空间、生产与认同》,《探索与争鸣》2014年第5期。⑦参见朱康有:《新乡贤文化建设切忌功利化》,《人民论坛》2017年第23期。⑧参见孙迪亮等:《乡村振兴视野下新乡贤助力乡风文明建设的机理分析》,《广西师范学院学报》(哲学社会科学版)2019年第1期。⑨参见萧子扬等:《新乡贤:后乡土中国农村脱贫与乡村振兴的社会知觉表征》,《农村经济》2018年第1期。⑩参见张静:《基层政权——乡村制度诸问题》,浙江人民出版社,2000年,第24—26页。⑪参见胡鹏辉等:《新乡贤:内涵、作用与偏误规避》,《南京农业大学学报》(社会科学版)2017年第1期。

责任编辑:翦 榛

The Characteristics of New Villagers and Their Role in Rural Revitalization

Xu Xueqing

Abstract: The implementation of the strategy of Rural Revitalization is the general grasp of solving the issues concerning agriculture, rural areas and farmers. With the successful completion of the poverty alleviation task, comprehensively promoting Rural Revitalization has become the central task of "three rural works". Talent is the key factor to promote Rural Revitalization. In the case of the rural hollowing out and the serious loss of the elite, to promote the rural talent revitalization, it is urgent to give top priority to the development of human capital, and constantly strengthen the talent support of rural revitalization. As a kind of related social capital in the new era, the new village sages are the "humanization" cohesion of modern rural social capital and an important media to gather the strong synergy of rural revitalization. Giving full play to the unique role and advantages of the new villagers in rural construction and releasing the vitality of human capital is not only the need to solve the problem of the shortage of talents in rural revitalization, but also the requirement of the times to realize the integration of urban and rural development.

Key Words: new villagers; Rural Revitalization; features; action